I - LE PROJET « BOURGEON »
Intitulé du projet : PERIPATOS
Laboratoire : IRPHIL
Porteur(s) du projet : Gweltaz Guyomarc’h
Date de début du projet et durée : 1er Janvier 2019 ; 1 an 
Date de la CR (Commission recherche) qui a validé le projet : 11/12/18
Montant alloué par la CR : 10 000 €

II - PRINCIPAUX OBJECTIFS

Le projet consistait en un travail sur et en amont des Quaestiones d’Alexandre d’Aphrodise (IIe – IIIe s.)  Le projet Bourgeon était principalement présenté dans l’intention, d’une part, de soumettre un projet « Jeune Chercheur » à l’ANR et, d’autre part, à moyen-terme, de nourrir le dossier d’une Habilitation à Diriger des Recherches, notamment dans sa partie relevant de l’« inédit ». Ce dernier sera constitué d’une nouvelle édition du texte grec des Quaestiones d’Alexandre, accompagnée d’une traduction française, d’une introduction et d’un commentaire.  
À cette étape de son mûrissement, le projet reposait sur deux hypothèses : la première hypothèse est que les Quaestiones d’Alexandre constituent un point d’aboutissement des recherches de l’école péripatéticienne, en physique. Pour renouveler l’approche de ce texte, il convient donc de proposer la première présentation des progrès et mutations de la physique péripatéticienne, depuis Théophraste. La seconde hypothèse porte sur les conditions d’une innovation scientifique dans le Peripatos. On soutient que l’autorité d’Aristote s’est surtout concentrée dans les méthodes de l’enquête scientifique, plus que sur les thèses elles-mêmes.
La demande du financement « Bourgeon » visait à poser les bases de cette enquête en :
· Fédérant une équipe grâce à un premier colloque « Autour des Quaestiones d’Alexandre d’Aphrodise », qui proposera ainsi une première mise à l’épreuve des deux hypothèses du projet ;
· Réalisant une première collation du principal manuscrit des Quaestiones, grâce à un séjour à la Biblioteca Marciana de Venise.

[bookmark: _GoBack]III - RÉALISATIONS
Le projet Bourgeon a permis : 
· La numérisation des pages du manuscrit Marc. Gr. Z 258 contenant les Quaestiones, puis un séjour de recherche à la Biblioteca Marciana de Venise (19-25 Avril 2019).

· La participation à divers colloques et journées d’étude, notamment à un colloque international, qui s’est tenu du 9 au 11 Mai 2019, “International Conference Experience and reasoning in scientific methodology, between Antiquity and the Early Modern period”, à Prague. Ma proposition à l’appel à contribution, acceptée après évaluation à l’aveugle, s’est intitulée : “Inductive reasoning in Alexander of Aphrodisias”. Réunissant des historiens de la philosophie et des historiens des sciences, le colloque a conforté la volonté d’adopter une approche des Quaestiones d’Alexandre issue de l’histoire des sciences.

· L’organisation d’un colloque international sur les Quaestiones d’Alexandre, qui s’est déroulé du 10 au 12 Octobre à Lyon. La liste finale des intervenants a compris : 
Matyáš Havrda (Prague)
Frans de Haas (Leiden)
Laura Castelli (München)
David Lefebvre (Paris Sorbonne)
Orna Harari (Tel Aviv)
István Bodnár (Budapest / CEU)
Thomas Auffret (Paris Sorbonne)
Andrea Falcon (Concordia)
Katerina Ierodiakonou (Genève / Athènes)
Pavel Gregorić (Zagreb)
Inna Kupreeva (Edinburgh)
Klaus Corcilius (Tübingen)
Annick Jaulin (Panthéon Sorbonne)
Ont été invités à titre de discutants : 
Marwan Rashed (Paris Sorbonne), président de séance, membre du consortium
Laurent Lavaud (ENS Lyon), président de séance, membre du consortium
Fabienne Baghdassarian (Rennes), membre du consortium
Maria Zisimopoulou (PhD, Leuven)
Damian Caluori (Edinburgh)

Le programme détaillé du colloque est accessible ici : https://irphil.univ-lyon3.fr/colloque-les-quaestiones-d-alexandre-d-aphrodise

